
REALIZAÇÃO                            
R E F .  E D I T A L  N º  0 0 1 / 2 0 0 9

INSTRUÇÕES

● Você  está  recebendo  do  fiscal um  Caderno  de  Questões  com  50  (cinqüenta)  questões  objetivas  numeradas 
seqüencialmente que compõem a prova objetiva e 4 (quatro) questões dissertativas.

● Você receberá, também, a Folha de Respostas personalizada para transcrever as respostas da prova objetiva e o 
Caderno  de  Respostas  das  Questões  Dissertativas  –  Versão  Definitiva,  para  a  transcrição  das  respostas 
dissertativas.

ATENÇÃO
1- É proibido folhear o Caderno de Questões antes da autorização do fiscal.
2- Após autorização, verifique se o Caderno de Questões está completo, sem falhas de impressão e se a numeração 

está  correta.  Confira  também se  sua  prova  corresponde  ao  cargo  para  o  qual  você  se  inscreveu.  Caso  haja 
qualquer irregularidade, comunique o fato ao fiscal imediatamente.

3- Confira seu nome completo, o número de seu documento e o número de sua inscrição na Folha de Respostas. 
Caso encontre alguma irregularidade, comunique o fato ao fiscal para as devidas providências.

4- Você  deverá  transcrever  as  respostas  das  questões  objetivas  na  Folha  de  Respostas  e  as  respostas  das 
dissertativas no Caderno de Respostas das Questões Dissertativas – Versão Definitiva.  Esses serão os únicos 
documentos  válidos  para  a  correção  das  provas.  O  preenchimento  e  as  respostas  são  de  sua  inteira 
responsabilidade.

5- Leia atentamente cada questão da prova objetiva e assinale, na Folha de Respostas, a opção que a responda 
corretamente.

6- A Folha de Respostas não poderá ser dobrada, amassada, rasurada ou conter qualquer marcação fora dos campos 
destinados às respostas.

7- Na correção da Folha de Respostas, será atribuída nota 0 (zero) às questões não assinaladas, que contiverem mais 
de uma alternativa assinalada, emenda ou rasura, ainda que legível. 

8- Você dispõe de  4 (quatro)  horas para fazer  a  prova,  incluindo o  preenchimento na Folha de Respostas  e a 
transcrição  das respostas  das  questões  dissertativas  no Caderno  de  Respostas  das Questões  Dissertativas  – 
Versão Definitiva. Faça-a com tranqüilidade, mas controle seu tempo.

9- Você somente poderá deixar definitivamente a sala de prova após 60 (sessenta) minutos de seu início. Caso queira 
levar o caderno de questões, só poderá sair da sala após o término da prova, devendo, obrigatoriamente, devolver 
ao  fiscal  a  Folha  de  Respostas  e   Caderno  de  Respostas  das  Questões  Dissertativas  –  Versão  Definitiva 
devidamente  assinados.  As  provas  estarão  disponibilizadas  no  site  da  AOCP  (www.aocp.com.br)  a  partir  da 
divulgação do Gabarito Preliminar.

10- Os 03 (três) últimos candidatos da sala só poderão sair juntos, após a conferência de todos os documentos da sala 
e assinatura da ata.

11- Durante a prova, não será permitida qualquer espécie de consulta ou comunicação entre os candidatos, nem a 
utilização de livros, códigos, manuais, impressos ou anotações, calculadoras, relógios digitais, agendas eletrônicas, 
pagers, telefones celulares, BIP, Walkman, gravador ou qualquer outro equipamento eletrônico. A utilização desses 
objetos causará eliminação imediata do candidato.

12- Os objetos de uso pessoal, incluindo telefones celulares, deverão ser desligados e mantidos dessa forma até o 
término da prova e entrega da Folha de Respostas e do Caderno de Respostas das Questões Dissertativas – 
Versão Definitiva ao fiscal.

13- Qualquer tentativa de fraude, se descoberta, implicará em imediata denúncia à autoridade competente, que tomará 
as medidas cabíveis, inclusive com prisão em flagrante dos envolvidos.  ED 03 



FOLHA PARA ANOTAÇÃO DAS RESPOSTAS DO CANDIDATO
QUESTÃO 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

RESPOSTAS

QUESTÃO 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
RESPOSTAS



C O N H E C I M E N T O  E S P E C Í F I C O
1. Um capital de R$ 3000,00 foi aplicado por 3 anos à 

taxa  de  18%  a.a.  com  capitalização  semestral. 
Assinale a alternativa que apresenta corretamente o 
montante e a taxa efetiva da operação.
a) Montante: R$ 4894,40 – Taxa efetiva: 17,72% a.a.
b) Montante: R$ 6515,68 – Taxa efetiva: 12,36% a.a.
c) Montante: R$ 4192,75 – Taxa efetiva: 19,90% a.a.
d) Montante: R$ 5031,30 – Taxa efetiva: 18,81% a.a.
e) Montante: R$ 5100,94 – Taxa efetiva: 19,36% a.a.

2. Assinale a alternativa correta. A função do Sistema 
Financeiro Nacional (SFN) é a de ser um conjunto de 
órgãos  que  regulamenta,  fiscaliza  e  executa  as 
operações necessárias à circulação da moeda e do 
crédito  na  economia.  É  composto  por  diversas 
instituições.  Se  o  dividirmos,  teremos  dois 
subsistemas:
a) Primário e Secundário.
b) Normativo e Operativo.
c) Nacional e Internacional.
d) Operacional e Creditício.
e) Variável e Flexível.

3. Os  empréstimos  de  curto  e  de  médio  prazo 
caracterizam-se,  normalmente,  por  serem  saldados 
em  até  3  anos.  Os  empréstimos  de  longo  prazo 
sofrem  um  tratamento  especial  porque  existem 
várias  modalidades  de  restituição  do  principal  e 
juros,  que  serão  sempre  incidentes  sobre  o  saldo 
devedor.  Com base no texto,  assinale  a  alternativa 
que apresenta os principais sistemas de amortização 
de empréstimo utilizados no país.
a) Crédito  Direto  ao  Consumidor,  Leasing e  Crédito 

Rotativo.
b) Sistema  de  Amortização  Misto,  Sinking  Fund e 

Fundo de Amortização.
c) Sistemas  de  Amortização  Constante,  Sistema 

Francês,  Sistema  Americano  e  Sistema  de 
Amortizações Variáveis.

d) Sistema  de  Pagamento  Único,  Sistema  Alemão  e 
Sistema Price.

e) Sistema  de  Amortização  Padrão,  Sistema 
Intermediário  de  Amortização  e  Sistema  de 
Amortizações Variáveis.

4. Considere o texto a seguir: “Após o surgimento do 
_______ (século XIII ou XIV) e sua divulgação através 
da obra de _______, a escola italiana ganhou grande 
impulso e se espalhou por toda a Europa. Pode-se 
verificar  que  a  contabilidade  teve  um 
desenvolvimento  extraordinário  nesta  época  que 
acabou influenciando praticamente todo o mundo até 
o começo do século XX.” Assinale a alternativa que 
apresenta  a  seqüência  correta  que  preenche  as 
lacunas do texto apresentado.
a) registro contábil – Fabio Besta
b) papiro de Zenon – Hain
c) personalismo – Giuseppi Cerboni
d) método das partidas dobradas – Luca Pacioli
e) contismo – Degranges

5. Considere  o  texto  a  seguir:  “Para  se  analisar  o 
impacto de políticas econômicas em uma economia 
aberta,  deve-se  especificar  o  sistema  monetário 
internacional no qual o país escolheu operar, isto é, 
deve-se levar em consideração o modo pelo qual as 
pessoas envolvidas no comércio internacional e nas 
finanças  internacionais  podem  converter  a  moda 
corrente de um país em moeda corrente de um outro 
país. Além da adoção de taxas de câmbio flutuante, 
devem-se considerar três políticas que podem alterar 

equilíbrio  daquelas  taxas.  Uma  delas,  a  política 
________ pode influenciar a renda em uma economia 
aberta,  do  mesmo  modo  que  em  uma  economia 
fechada. Em uma economia aberta de pequeno porte 
influencia  a  renda,  pelo  fato  de  alterar  a  taxa  de 
câmbio, e não a taxa de juros.” Assinale a alternativa 
que  preenche  corretamente  a  lacuna  do  texto 
apresentado.
a) fiscal
b) econômica
c) cambial
d) de Produção
e) monetária

6. Assinale  a  alternativa  correta.  Qual  demonstração 
contábil está prevista no Art. 176 da Lei 6404/76, que 
tem  por  finalidade  básica  fornecer  aos  usuários 
informações  sobre  as  modificações  na  posição 
financeira,  relacionadas  com  as  operações  de 
financiamentos  e  investimentos  ao  fim  de  cada 
exercício social? 
a) DRE.
b) Balanço Patrimonial.
c) DMPL.
d) DOAR.
e) DFC.

7. Assinale a alternativa que define taxa nominal em um 
sentido mais amplo.
a) É a taxa de juros que será aplicada sobre o capital, 

independentemente da taxa contratada.
b) Ela  é  expressa  percentualmente  em  unidade  de 

tempo.
c) É  aquela  em  que  a  inflação  do  período  foi 

“desencaixada”,  ou  seja,  representa  a  variação 
(ganho ou perda) sobre a inflação.

d) É aquela que vigora nas operações correntes.
e) É a taxa de juros compostos que já está referida à 

mesma  unidade  de  tempo  que  o  período  de 
capitalização.

8. Assinale  a  alternativa  INCORRETA.  O  crédito  rural 
com  recursos  controlados  financia  o  custeio,  o 
investimento e a comercialização agrícola e pecuária. 
Todas as operações de crédito rural são formalizadas 
com a inscrição em títulos de crédito e de acordo 
com  o  Decreto-Lei  n.º  167,  de  14/02/67.  Existem 
diversas espécies de títulos de crédito rural, a saber:
a) Cédula Imobiliária Rural- CIR;
b) Nota Promissória Rural – NPR;
c) Cédula Rural Hipotecária – CRH;
d) Cédula Rural Pignoratícia e Hipotecária – CRPH;
e) Nota de Crédito Rural - NCR.

9. Assinale a alternativa que apresenta corretamente as 
convenções contábeis.
a) Objetividade  –  materialidade  –  conservadorismo  – 

consistência.
b) Competência  –  entidade  –  continuidade  – 

consistência.
c) Materialidade  –  competência  –  continuidade  – 

prudência.
d) Oportunidade  –  competência  –  prudência  – 

conservadorismo.
e) Prudência  –  conservadorismo  –  materialidade  – 

competência.



10. Considere o texto a seguir: “A moeda estrangeira é 
negociada principalmente pelos agentes econômicos 
que  mantém  relação  de  comércio  internacional  e 
pelos  que  captam  recursos  no  exterior,  além  das 
instituições  financeiras  autorizadas  a  operar  com 
câmbio (troca de moedas).  O Brasil,  para efeito de 
formação da taxa de câmbio, tem sua taxa de câmbio 
vinculada  ao  dólar,  isto  é,  para  transacionar  em 
outras moedas além do dólar, converte-se ________ a 
moeda em questão para o dólar e, em seguida, para a 
moeda  brasileira.  A  taxa  de  câmbio  expressa  a 
relação de preços entre moedas de diferentes países. 
A _______ é influenciada principalmente pela oferta e 
procura  da  moeda,  pela  política  monetária  e  pela 
política  cambial.  A  ________  ocorre  quando  a 
paridade existente entre duas moedas sofre alteração 
em sua  relação  de  valores.”  Assinale  a  alternativa 
que apresenta a seqüência correta que preenche as 
lacunas do texto apresentado.
a) naturalmente  –  venda  da  moeda  estrangeira  – 

comercialização
b) primeiramente  –  formação  da  taxa  de  câmbio  – 

variação cambial
c) simplesmente – variação da taxa – troca cambial
d) unicamente – valoração – flutuabilidade
e) pela  paridade  –  valorização  ou  desvalorização  – 

inflação interna

11. Assinale  a  alternativa  que  apresenta  o  princípio 
contábil  que  estabelece uma única  base  monetária 
para a contabilidade.
a) Custo original como base de valor.
b) Denominador comum monetário.
c) Realização  da  receita  em  confrontação  com  as 

despesas.
d) Conservadorismo.
e) Materialidade.

12. Assinale a alternativa que apresenta a taxa de juros 
trimestral  proporcional,  respectivamente,  às 
seguintes  taxas:  24%  a.a.;  36%  ao  biênio;  6%  ao 
semestre.
a) 5,8%; 4,6% e 3,3%.
b) 6,21%; 4,73% e 2,96%.
c) 6%; 4,5%; e 3%.
d) 6,06%; 4,49% e 3,12%.
e) 6%; 4,6% e 2,9%.

13. Assinale a alternativa que apresenta o fato gerador 
da despesa que caracteriza sua ocorrência.
a) Consumo.
b) Pagamento.
c) Aquisição.
d) Estocagem.
e) Venda.

14. Segundo a Lei das Sociedades por Ações (6404/76), 
as demonstrações financeiras deverão exprimir com 
clareza a situação do patrimônio da companhia e as 
mutações  ocorridas  no  exercício.  Analise  as 
assertivas  e  assinale  a  alternativa  que  apresenta 
corretamente  as  demonstrações  que  devem  ser 
elaboradas  no  final  de  cada  exercício  social,  com 
base na escrituração mercantil (contábil).

I. Balanço patrimonial.
II. Demonstração do resultado do exercício.
III. Demonstração  dos  lucros  e  prejuízos 

acumulados.
IV. Demonstração  das  origens  e  aplicações  de 

recursos.
a) Apenas I.
b) Apenas II e III.

c) Apenas IV.
d) Apenas I, III e IV.
e) I, II, III e IV.

15. Em  relação  ao  arrendamento  mercantil,  analise  as 
assertivas  e  assinale  a  alternativa  que  aponta  as 
corretas.

I. É  o negócio  jurídico  realizado entre  pessoa,  na 
qualidade  de  arrendadora,  e  pessoa  física  ou 
jurídica, na qualidade de arrendatária, e que tenha 
por  objeto  o  arrendamento  de  bens  adquiridos 
pela  arrendadora,  segundo  especificações  da 
arrendatária e para uso próprio de outro. 

II. Entende-se por vida útil do bem o prazo durante o 
qual  se  possa  esperar  a  sua  efetiva  utilização 
econômica.

III. Serão  consideradas  como  custo  ou  despesa 
operacional  da  pessoa  jurídica  arrendatária  as 
contraprestações pagas ou creditadas por força 
do contrato de arrendamento mercantil.

IV. As operações de arrendamento mercantil podem 
ser dos tipos financeiro e operacional.

a) Apenas II, III e IV.
b) Apenas I, II e IV.
c) Apenas I e III.
d) Apenas II e IV.
e) I, II, III e IV.

16. Assinale a alternativa que apresenta corretamente a 
finalidade do balanço.
a) Verificar se o saldo resultante da correção monetária 

não representa o valor atual do mercado de bens.
b) Apresentar  a  posição  financeira  e  patrimonial  da 

empresa  em  determinada  data,  representando, 
portanto, uma posição estática.

c) Determinar a relevância dos investimentos e se são 
feitos pela relação porcentual entre o valor contábil e 
o valor do patrimônio.

d) Registrar  os  depósitos  e  cauções  efetuados  pela 
empresa para garantia de contratos.

e) Avaliar  pelo  custo  corrigido  monetariamente, 
deduzindo,  em  conta  à  parte,  pela  parcela 
correspondente a amortização acumulada.

17. Assinale  a  alternativa  correta.  As  instituições 
financeiras fazem o repasse dos recursos captados 
dos  agentes  econômicos  superavitários  (que  têm 
sobra  de  recursos  disponíveis)  aos  agentes 
econômicos  deficitários  (que  necessitam  de 
recursos). Existe uma enorme variedade de produtos 
disponíveis  que  se  diferenciam  em  prazos,  taxas, 
formas de pagamento e garantias, com o limite sendo 
a  criatividade  do  banco  diante  das  limitações 
impostas  pelo  BC.  A  formação  da  taxa  de 
empréstimo,  dependendo  do  produto/operação 
oferecido, varia periodicamente de acordo com
a) os componentes do spread e a curva de juros futuros 

do mercado.
b) o  recebimento  periódico  de  rendimento  nas 

operações passivas e de encargo e amortização nas 
operações ativas.

c) as operações de arrendamento mercantil financeiro e 
os contratos de concessão de crédito.

d) o empréstimo de curtíssimo prazo e os contratos de 
abertura de crédito rotativo.

e) as operações tradicionais de empréstimo vinculadas 
a  um  contrato  específico  e  as  operações  de 
financiamento de vendas baseadas no princípio da 
cessão de crédito.



18. Conforme  as  intitulações  da  lei,  o  balanço  é 
composto  por  três  elementos  básicos.  Assinale  a 
alternativa que os apresenta. 
a) Ativo, passivo e capital social.
b) Ativo circulante, passivo circulante e permanente.
c) Contas a receber, estoque e patrimônio líquido.
d) Fornecedores, resultado exercício futuro e patrimônio 

líquido.
e) Ativo, passivo e patrimônio líquido.

19. Em  relação  a  produtos  vinculados  à  prestação  de 
serviços bancários, analise as assertivas e assinale a 
alternativa que aponta a(s) INCORRETA(S).

I. Cofres  de  aluguel:  a  contratação  é  realizada 
através de um contrato de prestação de serviços, 
com o custo/pagamento periódico de uma tarifa. 
O  banco  se  encarrega  de  guardar  em  cofres 
próprios os bens e documentos do cliente.

II. Transferência  automática  de  Fundos:  serviço 
prestado ao cliente que,  por gerenciamento   de 
seu caixa, necessite ter uma ou mais contas em 
uma ou mais agências do banco. O cliente deve 
informar,  posteriormente,  em que contas  deseja 
manter este ou aquele nível de saldo.

III. Arrecadação de Tributos e Tarifas Públicas: são 
serviços  prestados  às  instituições  públicas, 
através de acordos e convênios específicos, que 
estabelecem as condições de  arrecadações  e  o 
repasse desses tributos/tarifas.

IV. Depósito a Vista – Conta Corrente: a captação de 
depósitos  a  vista,  livremente  movimentáveis,  é 
atividade típica e distinta dos bancos comerciais, 
o que os configura como instituições financeiras 
monetárias.

a) Apenas I e IV.
b) Apenas III.
c) Apenas II.
d) Apenas II, III e IV.
e) Apenas I e III.

20. Considere  o  texto  a  seguir:  “Existem  instituições 
que, apesar de não serem consideradas instituições 
financeiras,  exercem  papel  importante  no  mercado 
financeiro. As _________ são empresas que prestam 
serviços de  intermediação entre o  consumidor  e o 
varejista. Elas financiam a compra do consumidor e o 
lojista recebe num prazo médio semelhante em que o 
consumidor quita os débitos.” Assinale a alternativa 
que  preenche  corretamente  a  lacuna  do  texto 
apresentado.
a) Empresas de Factoring.
b) Empresas de Franchising.
c) Sociedades de Arrendamento Mercantil.
d) Administradoras de Cartão de Crédito.
e) Sociedades  de  Crédito,  Financiamento  e 

Investimento.

21. Assinale a alternativa correta. Um corretor de títulos 
propõe  a  seu  cliente  uma  aplicação  cuja 
rentabilidade é de 40% a.a. Se o investidor souber de 
outra opção onde possa ganhar 9% a.t., qual será a 
melhor opção?
a) 7,59% a.t.  e  46,41% a.a.  –  A segunda opção é  a 

melhor.
b) 9,07% a.t.  e  36,04% a.a.  –  A primeira  opção é  a 

melhor.
c) 8,87% a.t.  e  41,67% a.a.  –  A segunda opção é  a 

melhor.
d) 8,78% a.t.  e  41,16% a.a.  –  A segunda opção é  a 

melhor.
e) 7,95% a.t.  e  44,61% a.a.  –  A primeira  opção é  a 

melhor.

22. Considere  o  texto  a  seguir:  “É  importante  que  as 
contas  sejam  classificadas  no  _______  de  forma 
ordenada e uniforme para permitir aos usuários uma 
adequada  análise  e  interpretação  da  situação 
_______  e  _______.”  Assinale  a  alternativa  que 
apresenta  a  seqüência  correta  que  preenche  as 
lacunas do texto apresentado.
a) ativo – patrimonial – contábil
b) passivo – econômica – contábil
c) balanço – patrimonial – financeira
d) patrimônio líquido – contábil – financeira
e) capital circulante líquido – econômica – financeira

23. Dentro  do  Sistema  Financeiro  Nacional  (SFN),  a 
atribuição  da  autoridade  monetária,  além  de 
responsável  pela  fiscalização  e  cumprimento  das 
disposições que regulam o funcionamento do SFN de 
acordo  com  as  normas  expedidas  pelo  Conselho 
Monetário  Nacional  (CMN),  possui  ainda 
determinadas  atribuições.  Analise  as  assertivas  e 
assine a alternativa que aponta corretamente essas 
atribuições.

I. Emitir, comprar e vender títulos públicos federais;
II. receber depósitos compulsórios e voluntários, e 

fazer operações de desconto;
III. estabelecer as diretrizes da política monetária e 

definir a taxa de juros; 
IV. executa a política oficial de crédito rural. 
a) Apenas II e IV.
b) Apenas I, II e III.
c) Apenas I e III.
d) Apenas II e III.
e) Apenas I.

24. Assinale a alternativa que apresenta o objetivo das 
demonstrações do resultado do exercício (DRE).
a) Possibilitar a colocação das debêntures no mercado.
b) Fornecer  aos  usuários  das  demonstrações 

financeiras  da  empresa  os  dados  básicos  e 
essenciais da formação do resultado do exercício.

c) Verificar como a sociedade investidora contabilizou 
todos  os  dividendos,  juros,  comissões  e  outras 
receitas.

d) Fornecer  informações  de  grande  utilidade, 
particularmente para empresas de capital aberto.

e) Possibilitar a evidenciação clara do lucro do período, 
a  sua  distribuição  e  a  movimentação  ocorrida  no 
saldo da conta de lucros ou prejuízos acumulados.

25. Um  título  no  valor  nominal  de  R$  10000,00  é 
descontado à taxa de 5% ao mês, 15 dias antes de 
seu vencimento. Assinale a alternativa que apresenta 
o valor descontado utilizando o desconto racional.
a) R$ 9759,00.
b) R$ 9700,00.
c) R$ 9597,00.
d) R$ 9579,00.
e) R$ 9795,00.



P O R T U G U Ê S
Obrigado, Tarso Genro
O  ministro  dá  refúgio  a  terrorista  condenado,  cria 
terremoto diplomático e é acusado de agir movido só 
por ideologia – mas pode ter tido boas razões

A  decisão  do  titular  da  Justiça,  Tarso  Genro,  de 
conceder  refúgio  político  ao  italiano  Cesare  Battisti 
abriu uma fenda diplomática nas relações do Brasil com 
a Itália e empurrou o ministro para o paredão:  Tarso, 
metralharam  seus  críticos,  teria  se  precipitado  e 
tomado a decisão com base em simpatias ideológicas. 
Faz sentido. Battisti foi condenado em seu país à prisão 
perpétua  pela  morte  de  quatro  pessoas  quando 
encabeçava  um  grupo  extremista  de  esquerda,  os 
Proletários  Armados  pelo  Comunismo  (PAC).  Ao 
recusar-se a extraditá-lo para a Itália como criminoso, 
optando  por  abrigá-lo  no  Brasil  na  condição  de 
perseguido  político,  Tarso  Genro  dispensou  o 
julgamento  do  Supremo  Tribunal  Federal  (STF)  e 
contrariou dois pareceres, ambos emitidos por órgãos 
técnicos  e  insuspeitos:  o  Comitê  Nacional  para  os 
Refugiados e a Procuradoria-Geral da República. Além 
disso,  o  ministro  já  havia  dado  mostras  recentes  de 
que, se ninguém o segura, ele se deixa facilmente levar 
pelo  caminho  obscuro  das  convicções  esquerdistas. 
Em outubro, ele propôs a revisão da Lei da Anistia com 
o intuito  de  punir  torturadores  do regime  militar,  um 
surto de revanchismo e inoportunidade que provocou 
reações até mesmo dentro do governo. Tarso só recuou 
depois de um puxão de orelhas dado pelo presidente 
Lula.  Tudo  isso  somado  contribuiu  para  que  se 
concluísse que a concessão do refúgio ao italiano foi 
mais  uma  das  reações  ideológicas  automáticas  do 
ministro.  Nesse  caso,  no  entanto,  a  hipótese  de  que 
Tarso  Genro  tenha  tomado  uma  decisão  correta  não 
pode ser descartada sem um exame mais minucioso.
Battisti  nega  que  tenha  participado  ou  ordenado  os 
assassinatos  pelos  quais  foi  condenado.  “Não  matei 
ninguém e abandonei o grupo quando o PAC se decidiu 
pela luta  armada”,  vem repetindo Battisti  há mais  de 
dez  anos.  Tarso  afirma  ter  estudado  o  processo  do 
italiano a fundo, durante seus quatorze dias de férias de 
fim de  ano (é  de  esperar  agora  que  tenha o  mesmo 
cuidado  quando  lhe  chegar  às  mãos  um  processo 
contra  alguém  acusado  de  ter  sido  torturador  da 
ditadura).  Diz  ter  terminado  a  análise  convencido  de 
que “exceções legais”, criadas pelo estado italiano no 
ambiente de convulsão social que aquele país vivia no 
fim dos anos 70,  podem ter  prejudicado  a  defesa de 
Battisti. Cita como exemplo o fato de sua condenação 
ter  se  baseado  unicamente  no  depoimento  de  uma 
pessoa – Pietro Mutti, também integrante do PAC, que 
fez  suas acusações  no contexto  de  um programa de 
delação  premiada.  Se  o  ministro  estiver  certo,  terá 
ajudado  a  reparar  uma  injustiça  que  dificilmente 
poderia ser corrigida pela Justiça italiana, uma vez que 
Mutti  mudou de identidade e  hoje  vive  em lugar  não 
sabido. Se estiver errado, porém, terá deixado à solta 
um  assassino  que  executou  pessoas  apenas  por 
discordarem  de  sua  organização  terrorista.  Tarso 
deixou a  porta  aberta  para  rever  o  caso se  surgirem 
provas mais contundentes contra o italiano.

Texto extraído da Revista Veja, edição 2096,
ano 42, n. 3, de 21 de janeiro de 2009. p. 73.

26. Assinale a alternativa correta quanto ao conteúdo do 
texto.
a) Tarso  Genro,  ao  negar  a  extradição  de  Cesare 

Battisti,  agiu  de  maneira  precipitada  e  não  está 
aberto a discussões.

b) Tarso  Genro  contrariou  o  julgamento  do  Supremo 

Tribunal Federal e os pareceres do Comitê Nacional 
para  os  Refugiados  e  o  da  Procuradoria-Geral  da 
República.

c) Tarso  Genro,  ao  negar  a  extradição  de  Cesare 
Battisti,  foi  apoiado  tanto  pelo  Presidente  da 
República quanto pelos demais políticos.

d) Tarso  Genro,  ao  apoiar  a  permanência  de  Cesare 
Battisti, demonstrou que sua decisão foi baseada em 
sua ideologia política.

e) Tarso Genro, ao propor a Lei da Anistia, foi apoiado 
pelo  Presidente  da  República  e  pelos  demais 
integrantes do governo.

27. Assinale a alternativa em que o elemento destacado 
NÃO desempenha função de pronome relativo.
a) “...integrante  do  PAC,  que fez  suas  acusações  no 

contexto de um programa...”.
b) “...um assassino  que executou pessoas apenas por 

discordarem...”.
c) “...uma injustiça que dificilmente poderia ser corrigida 

pela Justiça italiana...”.
d) “...e  inoportunidade  que provocou  reações  até 

mesmo dentro do governo.”
e) “...contribuiu  para  que  se  concluísse  que a 

concessão do refúgio ao italiano foi...”.

28. Assinale a alternativa correta. Em “...nas relações do 
Brasil  com  a  Itália  e  empurrou  o  ministro  para  o 
paredão:  Tarso,  metralharam  seus  críticos...”,  o 
sujeito de metralharam é
a) o ministro.
b) o paredão.
c) Tarso.
d) seus críticos.
e) relações do Brasil com a Itália.

29. Assinale a alternativa cuja expressão destacada NÃO 
desempenha  função  de  aposto  de  um  termo 
fundamental.
a) “A decisão  do  titular  da  Justiça,  Tarso  Genro,  de 

conceder refúgio político...”.
b) “...um grupo extremista de esquerda,  os Proletários 

Armados pelo Comunismo (PAC).”
c) “Tarso,  metralharam  seus  críticos,  teria  se 

precipitado e tomado a decisão...”.
d) “...e  insuspeitos:  o  Comitê  Nacional  para  os

Refugiados e a Procuradoria-Geral da República.”
e) “...de  conceder  refúgio  político  ao  italiano  Cesare 

Battisti abriu uma fenda diplomática...”.

30. Assinale a alternativa correta. Em “...terá deixado à 
solta  um assassino  que  executou  pessoas apenas 
por  discordarem  de  sua  organização  terrorista....”, 
temos, em destaque, respectivamente,
a) objeto direto e objeto indireto.
b) objeto direto e objeto direto.
c) sujeito e objeto indireto.
d) objeto direto e complemento nominal.
e) sujeito e complemento nominal.

31. Em  “Em  outubro,  ele  propôs  a  revisão  da  Lei  da 
Anistia com o intuito de punir torturadores do regime 
militar,  um  surto  de  revanchismo  e 
inoportunidade...”, o substantivo destacado pode ser 
substituído,  sem prejuízo  de  sentido,  por  todos os 
apontados abaixo, exceto por
a) inaptidão.
b) impropriedade.
c) inconveniência. 
d) intempestividade.
e) incivilidade.



32. Quanto  à  relação  de  sentido  expressa  pelas 
conjunções/locuções  conjuntivas  destacadas, 
assinale a alternativa INCORRETA.
a) “...pela morte de quatro pessoas quando encabeçava 

um grupo extremista de esquerda...”. (temporal)
b) “...o ministro já havia dado mostras recentes de que, 

se ninguém o segura, ele se deixa...”. (condicional)
c) “Nesse caso,  no entanto,  a  hipótese de que Tarso 

Genro  tenha  tomado  uma  decisão  correta...”. 
(adversidade)

d) “Se estiver errado,  porém, terá deixado à solta um 
assassino  que  executou  pessoas  apenas...”. 
(adversidade)

e) “...pela Justiça italiana uma vez que Mutti mudou de 
identidade  e  hoje  vive  em  lugar  não  sabido.” 
(temporal)

33. Assinale  a  alternativa  correta.  De  acordo  com  a 
estrutura  do texto,  é  possível  afirmar  que ele  está 
centrado na função
a) referencial da linguagem.
b) emotiva da linguagem.
c) conativa da linguagem.
d) fática da linguagem.
e) metalingüística da linguagem.

34. Em  relação  ao  emprego  dos  tempos  e  modos 
verbais, analise as assertivas e assinale a alternativa 
que aponta a(s) correta(s). 

I. “Tarso deixou a porta aberta para rever o caso se 
surgirem provas...”. (presente do indicativo)

II. “Tudo  isso  somado  contribuiu  para  que  se 
concluísse que  a  concessão...”.  (imperfeito  do 
subjuntivo)

III. “Se  o  ministro  estiver certo,  terá  ajudado  a 
reparar...”. (presente do indicativo)

a) Apenas I.
b) Apenas II.
c) Apenas III.
d) Apenas I e III.
e) Apenas II e III.

35. Em  relação  ao  emprego  dos  sinais  de  pontuação, 
assinale a alternativa INCORRETA. 
a) “...ter se baseado unicamente no depoimento de uma 

pessoa – Pietro Mutti...”. (o travessão isola o aposto 
explicativo)

b) “Não matei ninguém e abandonei o grupo quando o 
PAC se decidiu pela luta armada”. (as aspas marcam 
o início e o fim de uma transcrição)

c) “Em outubro, ele propôs a revisão da Lei da Anistia 
com  o  intuito  de  punir  torturadores  do  regime 
militar...”. (a vírgula marca a anteposição do adjunto 
adverbial de lugar)

d) “Além  disso,  o  ministro  já  havia  dado  mostras 
recentes de que...”. (as aspas isolam uma expressão 
de acréscimo)

e) “(é  de esperar agora que tenha o mesmo cuidado 
quando  lhe  chegar  às  mãos  um  processo  contra 
alguém acusado de ter sido torturador da ditadura).” 
(os parênteses isolam uma opinião pessoal do autor)

I N F O R M Á T I C A
36. Utilizando  o  Microsoft  Office  PowerPoint  2000, 

instalação  padrão,  português  Brasil,  no  menu 
formatar,  há  uma  opção  para  alinhar  o  texto 
conforme desejar. Assinale a alternativa que NÃO faz 
parte de um alinhamento.
a) Centralizar.
b) Alinhar à esquerda.
c) Alinhar no topo.
d) Justificar.
e) Alinhar à direita.

37. Utilizando  o  Correio  eletrônico  Outlook  Express  6, 
instalação  padrão,  português  Brasil,  ao  criar  uma 
nova  mensagem  (e-mail),  é  possível  solicitar  a 
confirmação  de  leitura.  Assinale  a  alternativa  que 
apresenta o menu em que é possível solicitar  esta 
opção.
a) Mensagem.
b) Inserir.
c) Editar.
d) Formatar.
e) Ferramentas.

38. Utilizando  o  Navegador  Microsoft  Internet  Explorer 
6.0,  instalação padrão,  português Brasil,  assinale a 
alternativa que apresenta a tecla de atalho utilizada 
para  parar  uma  página  em  processo  de 
carregamento.
a) Esc
b) Alt
c) F5
d) Ctrl
e) F2

39. Em relação ao Microsoft Windows XP Service Pack 2, 
instalação  padrão,  português  Brasil,  assinale  a 
alternativa  que NÃO corresponde  a  uma opção de 
configuração  no  esquema  de  energia 
“Casa/Escritório”,  existente  nas  propriedades  de 
opções de energia dentro das propriedades de vídeo. 
a) Desligar o monitor.
b) Sistema em espera.
c) Desligar os discos rígidos.
d) Reiniciar o sistema.
e) O sistema hiberna.

40. Assinale a alternativa que apresenta o  software que 
NÃO  faz  parte  da  instalação  padrão,  português 
Brasil, versão 2000, da Suíte de aplicativos Microsoft 
Office.
a) Excel.
b) Outlook Express.
c) PowerPoint.
d) Access.
e) Word.

41. Utilizando  Microsoft  Office  Excel  2000,  instalação 
padrão, português Brasil, podemos copiar um estilo 
de uma célula  ou intervalo  selecionado através do 
pincel localizado na barra de ferramentas do editor. 
Como  devemos  utilizar  esse  recurso  para  que  o 
estilo selecionado possa ser aplicado mais de uma 
vez com a mesma seleção?
a) Com uma célula  ou  um intervalo  clique  em pincel 

uma vez.
b) Com uma célula  ou  um intervalo  clique  em pincel 

duas vezes.
c) Com uma célula ou um intervalo clique em CTRL + 

pincel.
d) Com uma célula ou um intervalo clique em SHIFT + 

pincel.
e) Com uma célula  ou um intervalo  clique em ALT + 

pincel. 



42. Utilizando  Microsoft  Office  Excel  2000,  instalação 
padrão, português Brasil, para configurar uma célula 
para  validar  o  valor  de  entrada,  há  vários  tipos 
possíveis. Assinale a alternativa que apresenta o tipo 
que NÃO está previamente disponível.
a) Número inteiro.
b) Decimal.
c) Personalizado.
d) Caractere.
e) Qualquer valor.

43. Utilizando  Microsoft  Office  Word  2000,  instalação 
padrão,  português  Brasil,  podemos  salvar  um 
documento não salvo em vários formatos. Assinale a 
alternativa que apresenta um formato INVÁLIDO para 
a opção salvar.
a) .doc
b) .xml
c) .mht
d) .html
e) .odt

44. Utilizando  Microsoft  Office  PowerPoint  2000, 
instalação padrão, português Brasil, através do menu 
inserir,  podemos  adicionar  objetos.  Assinale  a 
alternativa que NÃO está presente no menu.
a) Diagrama.
b) Imagem.
c) Caixa de texto.
d) Tabela.
e) Filmes e sons.

45. Utilizando Microsoft Office PowerPoint ou Excel  ou 
Word,  todos  2000  e  instalação  padrão,  português 
Brasil,  a  tecla  F12  tem  qual  função  nesses 
softwares?
a) Salvar.
b) Salvar como.
c) Abrir.
d) Fechar.
e) Novo arquivo.

C O N H E C I M E N T O S  G E R A I S
46. Assinale a alternativa INCORRETA.

a) Às agências de fomento brasileiras foi facultado (pela 
Resolução 2574 – de 1998 do Conselho Monetário 
Nacional) cumprir os procedimentos de escrituração, 
elaboração e remessa de demonstrações financeiras 
previstos  no  Plano  Contábil  das  Instituições  do 
Sistema Financeiro Nacional – Cosif.

b) Em  dezembro  de  1998,  o  presidente  do  Banco 
Central do Brasil, Gustavo Franco, assina resolução 
que dispõe sobre a constituição e funcionamento das 
agências de fomento.

c) Os anos de governo do PSDB, na década de 1990, 
foram marcados pela criação e normatização de uma 
política de criação de agências em diversas áreas.

d) Às agências de fomento brasileiras foi obrigado (pela 
Resolução 2.574 – de 1998 do Conselho Monetário 
Nacional) cumprir os procedimentos de escrituração, 
elaboração e remessa de demonstrações financeiras 
previstos  no  Plano  Contábil  das  Instituições  do 
Sistema Financeiro Nacional – Cosif.

e) As  agências  de  fomento  brasileiras  receberam  a 
incumbência de atrair capital financeiro privado para 
determinadas  regiões,  mas  também  poderiam 
financiar obras que fossem socialmente relevantes.

47. Assinale a alternativa correta.
a) No  Brasil,  a  desregulamentação  do  mercado,  nos 

anos 1990, fez com que as leis que regulamentavam 
a ação de agentes financeiros que datavam de 1964 
fossem revogadas e perdessem o valor.

b) Segundo  a  lei  4595  de  1964,  as  “instituições 
financeiras  públicas  são  órgãos  auxiliares  da 
execução da política de crédito do Governo Federal”.

c) As instituições financeiras  privadas,  segundo a Lei 
de  1964,  somente  poderiam  funcionar  no  Brasil 
mediante  autorização prévia  do  Banco Central,  ou 
decreto  do  Executivo.  Em  2004,  foi  votado  e 
sancionado  um  substitutivo  que  tirou  do  Banco 
Central tal poder de autorização.

d) Empresas que trabalham com custódia de valor de 
terceiros  não  são  consideradas  instituições 
financeiras, de acordo com a  Lei 4595 de 1964.

e) O Banco do Brasil e Caixa Econômica Federal não 
são  consideradas  instituições  financeiras  por 
estarem ligadas diretamente ao Governo Federal e 
também  não  fazem  parte  do  Sistema  Financeiro 
Nacional.

48. Assinale a alternativa correta.
a) De  acordo  com  sua  política  de  atuação,  a 

Desenbahia oferece crédito para área de cultura e 
especifica  que  ele  se  direcione  a  artistas 
internacionais com grande vendagem e contrato com 
estúdios multinacionais.

b) De  acordo  com  sua  política  de  atuação,  a 
Desenbahia oferece crédito para área de cultura e 
especifica que ele se direcione a artistas brasileiros 
não bahianos. Isso para que haja circulação cultural.

c) De  acordo  com  sua  política  de  atuação,  a 
Desenbahia oferece crédito para área de cultura e 
especifica  que  ele  se direcione  a  empreendedores 
culturais que estejam residindo há, pelo menos, um 
ano em um mesmo município do Estado.

d) De  acordo  com  sua  política  de  atuação,  a 
Desenbahia oferece crédito para área de cultura e 
especifica  que  ele  se  direcione  a  qualquer  artista 
bahiano  que  pretenda  se  apresentar  apenas  na 
Bahia, mais especificamente em sua própria região 
do Estado.

e) De  acordo  com  sua  política  de  atuação,  a 
Desenbahia não oferece crédito para área de cultura.

49. Em relação à situação contemporânea das relações 
políticas  nas  Américas,  assinale  a  alternativa 
INCORRETA.
a) O projeto da Alca encontrou obstáculos, sobretudo, 

no posicionamento protecionista dos EUA.
b) Há  uma  iniciativa  em  andamento,  durante  2009, 

reunindo líderes da Bolívia, da Venezuela, de Cuba, 
de  Honduras,  do  Equador  e  do  Paraguai,  que 
discutem  a  implementação  de  um  bloco  chamado 
Alba.

c) O  Chile  e  a  Colômbia  têm  se  mostrado  os  dois 
principais  aliados  políticos  dos  EUA  pela 
implementação da Alca.

d) Países  como  Bolívia,  Venezuela,  Cuba,  Paraguai, 
Equador e Honduras vão se destacando como um 
bloco socialista na América Latina, em oposição ao 
Chile  e  à  Colômbia  que  costumam alinhar-se  aos 
posicionamentos estadunidenses.

e) Embora  tenha  sido  declaradamente  a  principal 
iniciativa  em  política  externa  dos  EUA durante  o 
governo de George W. Bush, a Alca, sem nenhum 
acerto, não saiu dos planos.



50. Em  relação  à  situação  política  contemporânea  no 
mundo, assinale a alternativa correta.
a) É  nítida  a  iminência  de  um  conflito  armado 

envolvendo os EUA e o bloco Comunista,  liderado 
pela Rússia.

b) Intermediadora  de  toda  a  Guerra  Fria,  a  União 
Européia é a única potência mundial que está fora da 
crise econômica que se instalou durante o ano de 
2008 no primeiro mundo.

c) A União Européia destaca-se, hoje, como a grande 
intermediária  do  conflito  armado  iminente  entre 
Rússia e Estados Unidos da América.

d) Os ataques de Israel à Faixa de Gaza chegaram a 
atingir  prédios  da  ONU,  o  que  tem  levado  essa 
organização a condenar a iniciativa sionista.

e) O novo presidente dos EUA, o democrata B. Obama, 
tem deixado explícito  em seus primeiros atos uma 
posição completamente distinta  de seu antecessor, 
mesmo no que diz respeito às ações das suas forças 
armadas fora de seu país.



INSTRUÇÕES PARA A REALIZAÇÃO DA PROVA DISSERTATIVA

1- Verifique se este caderno contém 4 (quatro) questões dissertativas e/ou qualquer tipo de defeito. Caso haja 
qualquer irregularidade, comunique o fato ao fiscal imediatamente.

2- Responda as questões de forma legível e sem rasuras, utilizando caneta esferográfica de cor azul ou preta.
3- Na transcrição das respostas no Caderno de Respostas das Dissertativas – Versão Definitiva,  limite-se a 

responder as questões no espaço estabelecido para esse fim. Textos escritos fora do limite das linhas não 
serão considerados na correção.

4- Para a correção, as folhas de respostas das questões dissertativas serão digitalizadas e a identificação do 
candidato será omitida ao avaliador. 

Tabela de Pontuação 
Questões Dissertativas

QUESTÃO a b

1 2,5 2,5

2 2,5 2,5

3 2,5 2,5

4 2,5 2,5

Q U E S T Õ E S  D I S S E R T A T I V A S  –  V E R S Ã O  R A S C U N H O
1. Em relação ao item Produtos de Empréstimos, responda o que se pede.

a) Sintetize os principais aspectos de Contratos de Mútuo.

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

b) Sintetize os principais aspectos de Cessão de Créditos.

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________



2. A DMPL não é obrigatória  pela Lei 6404/76 das Sociedades por ações.  Entretanto,  é  de muita utilidade por 
fornecer a movimentação ocorrida durante o exercício nas diversas contas componentes do Patrimônio Líquido. 
Faz  clara  indicação do fluxo de  uma conta  para  outra  e  indica  a  origem e  o  valor  de  cada  acréscimo ou 
diminuição do patrimônio líquido durante o exercício. Entretanto, as contas que formam o patrimônio líquido 
podem sofrer variações por inúmeros motivos. Em relação ao exposto, responda o que se pede.
a) Cite cinco itens que afetam o patrimônio total.

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

b) O que significa a sigla DMPL?

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

3. Em relação ao item Produtos e Serviços Bancários, em decorrência de sua utilização, responda o que se pede.
a) Dê cinco exemplos de Operações do Home/Office Banking.

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________



b) Dê cinco exemplos de Conseqüências do Remote Banking.

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

4. Os princípios fundamentais de contabilidade, segundo a resolução CFC 750/93, representam a essência das 
doutrinas e teorias relativas à Ciência da Contabilidade, consoante o entendimento predominante nos universos 
científico e profissional de nosso país. Concernem, pois, à contabilidade no seu sentido mais amplo de ciência 
social, cujo objeto é o patrimônio das entidades. Em relação ao exposto, responda o que se pede.
a) Cite os sete princípios fundamentais de contabilidade de acordo com a resolução CFC 750/93.

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

b) Explique dois dos princípios fundamentais de contabilidade de acordo com a resolução CFC 750/93.

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________
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